



多彩校园

栏目记者 张震 魏瑞娟

陇西小学教育集团第一次少代会举行

中国少年先锋队二七区陇西小学教育集团第一次代表大会近日在陇西小学北校区举行。

开幕式上，“足球操”表演、少先队员献词为大会添彩。随后，进行了第一次全体会议。解答提案是少先队员们最期待的环节。前期，各中队以个人、小队的不同形式上交了一份份象征着责任和责任的红领巾提案。从少先队组织建设、环境保护、劳动实践活动及其他方面，向大会提交提案共2650份，最后两校区大队部分类整合275份。第一次全体会议上，陇西小学校长张卫东对需要马上解决的、有代表性的提案进行了解答，精彩的答复赢得队员们的阵阵掌声。10月26日，大会进行了第二次全体会议，两校区新一届队干进行了入职仪式，给本次大会画上圆满句号。

郑州龙门实验学校开展送课慰问活动

近日，郑州龙门实验学校十余名教师一早驱车前往三门峡卢氏县官道口镇中心小学，开展送课慰问活动。

经过四个多小时的车程，支教慰问团队顺利到达官道口镇中心小学。教师团队顾不上休息，撸起袖子就走上了讲台，为孩子们送上精心准备的优质课。课后，双方教师分学科进行了深入教研。郑州龙门实验学校还送上了师生用心准备的书籍、贺卡。双方表示今后将以支教工作作为互动抓手，加强两校之间的沟通和交流，进一步深化教育教学理念。

东风路小学爱粮节粮在行动

为增强学生厉行节约、爱粮节粮意识，惠济区东风路小学日前开展了以“厉行节约，爱粮节粮”为主题的实践活动。

学校党员教师和少先队员代表来到河南郑州兴隆国家粮食储备库，了解小麦称重和质检的过程。队员们认真观察各个粮仓的外观，并运用相关数学知识，粗略计算粮仓的储粮量。随后，师生分批进入党员示范仓进行参观，通过亲眼观察、亲手摸、亲身感受，体验我国在储粮方面采取的新科技、应用的新方法和取得的新成效。通过此次实践活动，队员们深刻认识到粮食的重要性，立志要养成爱粮惜粮、节约粮食的好习惯。

高新区第一幼儿园教职工走进消防大队

为进一步增强教职工的消防安全意识，高新区第一幼儿园近日组织全体教职工走进郑州高新区消防大队进行了一次特殊的体验。

载水消防车、高喷消防车、泡沫灭火车、小型救援车……教职工首次近距离参观了消防车及车辆装备，了解了灭火战斗服、抢险救援服等安全装备，电锯、剪切钳等各种破拆工具，生命探测仪和顶杆等救援工具的用途和使用方法，并在有趣的互动中学到了科学的急救知识。幼儿园将以此次活动为契机，丰富教职工安全培训学习方式和内容，打造一支知安全、懂安全的高素质团队，为孩子们健康快乐成长保驾护航。

长椿路小学关爱师生心理健康

为了进一步加强对学生的心理健康教育，高新区长椿路小学近日开展了以“沟通零距离”为主题的心理健康周系列活动。

活动周期间，学校精心制作了积极心理、情绪管理、正确沟通、亲子沟通四块心理健康知识展板，红领巾广播站开通“心灵小屋”栏目，帮助学生解决心理困惑。除此之外，学校还设立了“长椿心巢”，长期向全体师生开放，老师和学生可以以书信的形式向“馨语姐姐”诉说自己的困惑。同时，各年级也开展形式多样的活动，宣传心理健康知识。系列活动引导学生树立正确的健康观念，提高了全体师生的心理健康水平。

南流小学跳蚤市场乐趣多

为了培养学生的交往能力并在实践中体验学习的乐趣，近日，高新区南流小学开展了以“跳蚤市场乐趣多 公平买卖有收获”为主题的跳蚤市场活动。学生们将自己不需要的图书、学习用品、玩具等物品拿出来，微笑着向顾客介绍物品的价值和实用性。每个班还做了促销标牌，吸引了不少顾客。而买方经过讨价还价、认真折算，买到了自己心仪的物品。活动中，买卖双方还交换了身份，经历了不同角色的体验，真正感受到了学习的魅力。活动中，学生们卖出的是商品，收获的是成长，思维愈发活跃，成长将愈发精彩。

在动手实践中了解传统节日的相关知识和风俗习惯，在精心布置中感受浓郁的节日气氛，在多元活动中展开中华优秀传统文化教育……刚刚过去的重阳节，我市众多学校把“过节”当成一件大事去做，让传统节日及其背后的历史文化积淀在师生心中深深扎根。

传统节日是中华民族历史文化的悠长积淀，承载着中华民族丰富多彩的社会历史文化内容，是中华民族精神的外在体现。在我市，以传统节日为契机，打造了有声有色、有滋有味的多元主题课堂和课程，借助多彩活动，在培养家国情怀的同时，深植文化之根。

我们的节日 我们的传承

本报记者 周娟



少先队员为老人送祝福贺卡

传统美德润物无声

重阳节也叫“老人节”，因“九九”有长久、长寿之意。在我国，尊敬老人、孝敬老人历来是中华民族的传统美德。

金水区工人第一新村小学的少先队员们，近日来到社区老年人日间照料中心，为老人献一份温暖和祝福。孩子们把活动场所打扫得干干净净，还带来了精彩的节目，赢得在场老人的阵阵掌声。欢乐之余，队员们认真倾听老人讲述过去的故事。

在金水区南阳路第一小学六年级主题会上，一幅幅手抄报作品表达了对老人的敬意，“百善孝为先”的中华优良传统在队员们心底生根开花。学生们用甜美的歌声、演讲等形式为爷爷奶奶送去美好祝福，随后，他们还走进社区，为老人送去爱与温暖。

给长辈捶捶背、洗洗脚、讲个小故事、陪伴一整天……金水区优胜路小学少先队员们开动脑筋，用自己的方式向长辈表达感恩与孝心。各中队也组织队员开展了一系列敬老爱老活动，传承了敬老爱老的传统美德。

家人的爱是无私的，亲人的爱是无尽的。二七区四季路第二小学开展了以“红领巾小书虫”为主题的读书活动，引导孩子们与家人一起分享读书的感动和乐趣。孩子们还利用身边的材料，将其赋予爱的魔法，变成一个个美丽的“爱的作品”送给家人。

管城回族区外国语小学五十二中队队员们以“我为爷爷奶奶做什么”为主题，用自己的方式表达对爷爷奶奶的爱。年级组长张天龙说：“这样的活动不但让孩子们牢记这一传统节日，更能让孩子们懂得爱是双向的，得到的同时也要学会给予。”

为培养孩子们的孝心、爱心和责任心，管城回族区东三马路小学各中队辅导员利用队会时间，引导队员们从身边小事做起，尊老爱老。孩子们用实际行动感恩长辈，并创造出一张张精美的手抄报，表达感恩与祝福。

郑州中学附属小学春藤路校区也开展了以“感动九九 感恩久久”为主题的系列敬老活动。有的学生精心制作了重阳节贺卡，有的为长辈演奏一曲，有的帮助家长扫地、洗碗、做一道美食，有的陪老人走一走锻炼身体……队员们用行动来表达对老人的情感。

金水区金燕小学党支部和工会则组织退休教师开了“浓浓敬老情”茶话会，感谢他们挥洒辛勤的汗水为学校发展尽心尽力。学校校长宋璟以学校近一年校容校貌的优化、课程改革取得的成果以及日后规划和办学思路为主进行了介绍，让大家对学校的未来充满期待。

传统文化润泽心灵

我市很多学校，借助主题活动让学生在动手、参与、分享中收获成长，在孩子们童年记忆中增添一道亮丽的色彩。

“大家好！我是三三班秦钰铃，从古至今，文人墨客写了很多重阳节相关的诗句，在诗中我们不难发现，很多跟重阳相关的习俗，比如说登高、插茱萸、赏菊……”郑东新区普惠路小学校园小主播的声音响彻校园，让全校师生听得津津有味。

午读时间，郑州中学附属小学春藤路校区六三中队队的李咏齐、宋依晨、胡晓涵、陈宇晟等同学将自己了解到的重阳节来历、习俗、故事以及弘扬尊老美德的重要意义分享给大家。

经开区实验小学开展了温馨美好的“我为您做的一件小事”“最长情的陪伴”“最贴心的一份小礼物”感恩系列活动。孩子们用稚嫩的小手表达对长辈的爱。通过“盛上一碗饭、添上一件衣、端上一盆热水”中蕴含的传统美德强大的感召力、吸引力和影响力，让学生从小事做起，从现在做起，弘扬中华优秀传统美德，自觉践行社会主义核心价值观。

民族精神薪火相传

传统节日历经千年而不衰，不仅蕴含着丰厚的优秀传统文化因子，更能引领学生增强责任感和使命感，树立起热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族的人生信念。

在郑东新区文苑学校初中部升旗仪式上，七年级一班许俊南以《九九重阳 敬老爱老》为题发表国旗下演讲。他说：“尊重老年人，就是尊重中华民族的光荣传统，也是尊重我们自己。”倡导同学们从身边事做起，向老人伸出关爱、帮扶之手。



经开区世和小学少先队员参观红色文化墙

也是尊重我们自己。”倡导同学们从身边事做起，向老人伸出关爱、帮扶之手。

金水区优胜路小学学生代表也进行了国旗下演讲。学校以传统节日为契机，延续“乐过节日课程”，以丰富多彩的活动为载体，培养学生从小敬老爱老的美德，深入引导学生继承和弘扬尊老敬老的良好传统。

经开区世和小学师生代表来到郑州市干部休养所，看望慰问老红军遗孀，通过《放飞中国梦》《红星闪闪》等精彩的节目展示，为老人送去问候和祝福。孩子们在红色革命文化墙前聆听红军故事，感触颇深：“今天的幸福生活来之不易，我们应当珍惜今天的幸福生活，努力学习，将来为祖国、为社会做贡献。”

经开区十一学校主题团课后，学生林思言在“孝亲敬长”卡上写道：“我可亲的爷爷奶奶、爸爸妈妈，你们对我的恩情，千言万语写不尽……趁此机会，我想向你们说：‘我爱你们！’秋意深重天渐凉，愿你们多保重……”

我市各校深入挖掘优秀传统文化在思想上的大智、在伦理上的大善，在孩子们成长成才的人生历程中提供精神支撑和心灵慰藉，用中华民族创造的精神财富来以文化人、以文育人，用传统文化铸魂育人，让爱国主义精神赓续传承。

镜观教育 栏目记者 张震

弘扬国粹 体味美好



近日，中原区建设路第二小学开展了以“弘扬和培育民族精神”为主题的“戏曲进校园”活动。现场，登封市磁槽艺校的学生带来一场生动的戏曲表演。今后，学校将开展更多活动，让更多的孩子参与、互动，传承戏曲美，让国粹点亮孩子们的心灯。

“菊花黄，稻谷香，农民伯伯收种忙。蟋蟀怕冷不弹琴，只有麻雀在抢粮。”近日，惠济区香山小学香山校园里热闹非凡，学生们身着飘逸灵动的汉服进行晨诵，感受浓浓的“霜降”氛围。通过亲身体验，孩子们获得了欢乐，学习了知识。传统文化在每个幼小的心灵中得到了传承。

活动关注

栏目记者 张震 魏瑞娟

星火路小学举行师徒结对仪式

为充分发挥学校骨干教师的引领、示范作用，促进青年教师的专业成长，全面提高教育教学质量，管城回族区星火路小学近日举行师徒结对仪式。

青年教师代表冯青表示：“感谢学校为青年教师搭建这一平台，作为徒弟，我们将以虚心的态度、拼搏的精神在学习中成长，努力提高自身的业务能力，做一名优秀的教师。”校长崔利军结合师徒结对的具体要求，对师傅和青年教师提出了殷切期望。他表示，师傅是“领路人”，要充分发挥“传、帮、带”的作用，为青年教师做楷模；徒弟要努力做到“谦、学、钻、勤”，虚心请教，提高课堂教学与班级管理的能力。

南学街小学商都文化研学课程启动

管城回族区南学街小学日前邀请老校友到校为全体师生带来一堂别开生面的传统文化课程《走近甲骨文》。

据了解，研学旅行是该校的校本特色课程，本学期，学校重点围绕“商都文化”“黄河文化”“黄帝文化”开展主题研学活动。活动现场，中国书法家协会专家康健君带领大家体验了奇妙的中华文字探索之旅，从甲骨文字的由来、演变历程、鉴别和运用、书法性创作、甲骨文书法赏析等方面为师生们答疑解惑。接下来，该校将进一步将传统文化与研学旅行有机结合，带领学生通过集体研学的方式挖掘家乡深厚的文化资源，弘扬家乡历史文化。